

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

(WASHINGTON)

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZAGARIA)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas... Provincias, ídem, 2,50 ídem... Ultramar, un año, 20 ídem...

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º - Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas... Cultivo intensivo... Industrias agrícolas...

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés...

SI, UNA OBRA DEL PAIS

Dice bien El Nacional en la primera de las tres partes que comprende su artículo Patria inmortal...

Esta — dice — en la primera parte del mismo, — no es una obra de la banca, ni de los industriales del dinero...

Pero para que todo quede destruido, en la segunda parte, titulada El voto de ayer, ya no es el éxito del empréstito...

Decimos esto, porque el artículo que nos ocupa es de la profana mano del ministro de Hacienda.

El hombre está en el foto-lito-tipo-grafado.

Esse es el hombre. Pero qué tienen que ver con el éxito que ha alcanzado en el empréstito...

La gloria de la jornada — añade — y el regocijo del triunfo son tales, que ni siquiera para despreciarla queremos ocuparnos...

Admitamos que esto pueda traducirse en una esperanza de mayor plazo en el disfrute de carteras, nóminas y subvenciones...

«Confesamos nuestra decepción, porque esperábamos mucho más de los que tanto alardean y tan amplias y discretas autorizaciones gozan en el poder...»

Un aparte curioso tiene El Nacional en este mismo número de las envidias del gamacismo.

Aquel que se refiere á la felicitación que un rico banquero y senador por Valladolid, ligado íntimamente á la familia del señor Gamazo...

Esto no prueba nada, y prueba dos cosas: 1.ª Que el Sr. Cuesta y Santiago, que debe ser la persona aludida...

Hay que ser justos y tener memoria. Y sobre todo ¿qué pretende el Sr. Navarro Reverter? ¿que le felicite también el señor Gamazo?

Pues espera felicitar al país el día que deje de ser gobernado por hombres tan poco juiciosos como el Sr. Navarro Reverter.

tas, ni fuerzas productoras á las que pueda exigirse tributos. Y como los rentistas no pagan tributos... Pues adiós mi dinero. Y adiós agricultura y país.

¡Bonito país! Cante, cante el Sr. Navarro Reverter sus grandes victorias para que rabien de envidia los gamacistas.

Glorifique el Gobierno la explosión hermosísima del sentimiento nacional, atribuyéndose el origen del movimiento patriótico, y como obra suya, íntima, de confianza, la obra del empréstito.

Suene, suene la trompa de la cursi lisonja, atribuyéndose Navarro Reverter el éxito del empréstito, perdiendo de vista que el verdadero héroe es el contribuyente.

Pero el Sr. Navarro Reverter de hoy, que casi atribuye á las envidias gamacistas y á los desechos eternos del Sr. Silvela el que el empréstito no haya llegado á mil millones, es el Navarro Reverter que en Julio, Agosto, Septiembre y Octubre decía á todo el que le quería oír...

Las explotaciones agrícolas, del mismo modo que las otras industrias, deben regirse por las leyes económicas universalmente aceptadas, estableciendo esa armonía de intereses que debe existir entre el comprador, que busca la máquina de trabajo, el motor, y el ganadero, que desea encontrar el rédito de un capital invertido en una especulación.

Este problema, tan complicado entre nosotros, ha sido resuelto en todas las naciones con la especialización de las razas, marcando cada una de ellas el tipo y las condiciones necesarias para el servicio á que se las destina.

En épocas en que las comunicaciones no se hacían con la vertiginosa rapidez que ahora, era necesario el caballo de montar como único medio de locomoción...

Si en épocas en que las comunicaciones no se hacían con la vertiginosa rapidez que ahora, era necesario el caballo de montar como único medio de locomoción, hoy, que las exigencias de la vida moderna han cambiado, debe criarse el caballo de tiro con las aptitudes adecuadas para este servicio.

El día, ansiado por los ganaderos, que se establezca en España los depósitos de sementales y los Haras, salda de este estado de prostración y abatimiento en que hoy se encuentra la ganadería, y de ese plantel escogido de caballos y yeguas de razas de tiro y de labor, se aprovechará la agricultura, en beneficio de la riqueza nacional.

FEDERICO HUESA.

ducción caballar el día que, roturadas las dehesas y dedicadas á otros cultivos más fáciles de explotación y menos costosos, no tuviera el labrador la posibilidad de dedicarse á la cría del caballo en condiciones ventajosas.

Bastarían estas causas por sí mismas para dificultar la explotación de esta granjería. Pero si se añaden las gabelas que pesan sobre la ganadería, la confusión que existe en el destino de las vías pecuarias, ocasionando continuas denuncias, y una lucha constante entre propietarios y ganaderos sobre servidumbres, esta especulación se hace imposible.

Las explotaciones agrícolas, del mismo modo que las otras industrias, deben regirse por las leyes económicas universalmente aceptadas, estableciendo esa armonía de intereses que debe existir entre el comprador, que busca la máquina de trabajo, el motor, y el ganadero, que desea encontrar el rédito de un capital invertido en una especulación.

Este problema, tan complicado entre nosotros, ha sido resuelto en todas las naciones con la especialización de las razas, marcando cada una de ellas el tipo y las condiciones necesarias para el servicio á que se las destina.

En épocas en que las comunicaciones no se hacían con la vertiginosa rapidez que ahora, era necesario el caballo de montar como único medio de locomoción, hoy, que las exigencias de la vida moderna han cambiado, debe criarse el caballo de tiro con las aptitudes adecuadas para este servicio.

El día, ansiado por los ganaderos, que se establezca en España los depósitos de sementales y los Haras, salda de este estado de prostración y abatimiento en que hoy se encuentra la ganadería, y de ese plantel escogido de caballos y yeguas de razas de tiro y de labor, se aprovechará la agricultura, en beneficio de la riqueza nacional.

FEDERICO HUESA.

pintó en el del subsecretario á los contribuyentes, y cuando más entretenido estoy, explota un empréstito voluntario y ¡zú! me apropia El Nacional su éxito.

Sólo faltan ya á ese conjunto de alegorías en que gasta el dinero ajeno, dos figuras:

Es la una, la gentil figura, á caballo, del señor Navarro Reverter.

Es la otra, un cuadro de la vida del campo, en donde aparezcan todas esas segovianas, charras, burgalesas, zamoranas y valencianas, jugando, muy ligeras de ropa, á la gallina ciega con el Sr. Navarro Reverter.

Pero el importante periódico La Ley, que sabe lo que pasa dentro de la casa de Aduanas, dice lo que sigue, que es muy sustancioso por cierto y forma contraste con la alegría sempiterna del gran Navarro Reverter:

«Prosigue el movimiento del personal en las dependencias de Hacienda. Algunos nombramientos recaen en personas de pocos méritos y sin aptitudes para desempeñar los nuevos cargos que se les confían en ramos administrativos donde nunca han servido; de manera, que las oficinas resultan trastornadas.»

Si á estos inconvenientes se agregan los de no haber jefes que sepan su cometido, calcúlese cómo marcharán los servicios y, por consecuencia, la gestión administrativa para fomentar los valores del Estado.

Al freir será luego el reír. ¡Pero cuánto vamos á reír!

VINOS ESPAÑOLES

UN VIAJE POR LA RIOJA VI

Compañía Vinícola del Norte de España en Haro.

Esta es probablemente la casa que vende mayor cantidad de vinos embotellados de la Rioja, pues cuenta con buena exportación. No se ven vinos tan añejos como en otras, pero se ven construcciones grandes como en ninguna, con raiis Decauville por todas sus principales dependencias, abundancia de agua para el lavado de pipería, que siempre se lava con ella, máquinas estrujadoras, prensas, luz eléctrica por do quiera, ascensor con fuerza de vapor que sube cinco comportas de unos 100 á 150 kilos cada vez, bombas movidas al vapor, tubería que puede reunir el vino de cuatro tinajas en una sola muestra, dos tinajas de 700 hectolitros y diecinueve tinajas de 400 hectolitros para las fermentaciones, las cuales sirven después para depósitos de vino.

Además de estas bodegas, y otras con vinos embotellados bajo bóveda de piedra, hay otra sección de bodegas que tienen edificación encima, que las comunica con el calor.

En una de éstas vimos tres mil bodegas, y otras dos con quinientas bodegas cada una, colocadas en tres líneas, dos á derecha y una á izquierda (ya laudeadas), con cuatro de altura.

Las bóvedas son de piedra labrada; el suelo, tierra desnuda.

En otras casas vimos el suelo con asfalto y otras con cemento.

Donde se han de levantar los muros de barricas, hay una faja de piedra labrada, y encima de ellas unas latas á lo largo sujetadas con tornillos empotrados en la piedra.

Las barricas puestas no se levantan del suelo en su borde más que unos 10 centímetros.

Estas barricas son siempre de 21, litros, y de roble nuevo del Norte de América que compran en Burdeos. Lo ponen nuevo para que dé un poco de gusto.

Para la expedición mandan las barricas en que se crió el vino, ponen la roble en los dos taponados del fondo, dos aros de castaño en cada extremo y dos juegos de tres aros en el centro. A veces cubren de yeso los fondos, y otras les ponen doble fondo.

Todos los sábados queman pajuelas en las bodegas para desinfectarlas.

Los vinos quedan en las tinajas hasta que se hacen lugar en barricas. Durante el invierno ó primavera se colocan en barrica, y se rellenan todas las semanas y se trasiegan á los seis meses. Al trasiego primero ó segundo, y próximamente cuando el vino tiene un año ó mas, se tapan fuerte y se ladean.

El relleno tiene lugar con sumo cuidado: se limpia el tapon y sus alrededores, que es siempre de vidrio sin esmerilar y sin papel, y entra un par de centímetros en la barrica, sin casi llegar al vino; se uestapa, se rellena con el relleno automático, haciendo salir la madre ó flor del vino, y se vuelve á tapan y se limpia todo.

Encima de estos locales hay los almacenes de botellas vacías con departamentos á propósito, y madera de pino en el suelo.

En la sección de embalaje pudimos ver unas 20 personas empleadas entre hombres y mujeres, unas poniendo precintos de alambre, otras plomando, otras etiquetando sobre el precinto, otras poniendo capsulas con los aparatos de doble bramante, otras envolviendo botellas ó llenando cajas para una expedición de 1.500 que mensualmente mandan á la Habana.

Dichas cajas son de pino, y con las marcas al fuego resultan muy elegantes.

Otra sección pudimos examinar detalladamente, y es la de vinos espumosos, estilo champagne.

Vimos los vinos en fermentación embotellados de este año, los depósitos de vinos fermentados, las botellas en papirpes, y finalmente, los vinos terminados.

Los examinamos todos con atención suma, y no vimos faltase el menor detalle en tan minuciosa, difícil y pesada industria.

Pedimos ver las botellas terminadas, que son de una brillantez irreprochable.

Están todavía en los primeros años de esta elaboración; pero la dominan ya, y les prevenimos un lisonjero porvenir.

MANUEL RAYENTÓS.

Perspectivas agrícolas.

FUERA DE ESPAÑA

Francia.

A pesar del cambio que acaba de producirse en la temperatura, la situación agrícola deja aún mucho que desear. Sin contar los destrozos causados por las inundaciones se resentirá aquella de la persistencia de la humedad que ha retrasado de las siembras.

Es probable que la superficie sembrada de trigo no será tan importante como el año anterior, ya que una parte de las siembras habrá que aguardar á realizarla después de la temporada de invierno, y no pocas tierras destinadas al principio á recibir trigo serán sembradas preferentemente de cebada y de avena.

Verdad es que la continuación del buen tiempo podría, en cierto modo, mejorar la situación, y que con un buen mes de Noviembre podrían hacerse rápidamente las siembras, aunque no puede menos de reconocerse que las siembras tan tardías rara vez dan buenos resultados.

Los mercados del interior, en general, no se han visto más que medianamente provisionados; se ha señalado en la mayor parte alza ó firmeza en el trigo.

Inglaterra.

En este país ha abanzado el tiempo, lográndose de este modo activar los trabajos de los campos á pesar de las grandes heladas.

Alemania.

Las noticias de las siembras en este país y en Austria-Hungría, son, en general, bastante satisfactorias.

Italia.

Aquí las lluvias han entorpecido grandemente la labor de los campos.

Rusia.

Mucho trigo y centeno han sufrido mucho por la sequía. En algunos puntos de la Rusia meridional no ha llovido desde hace tres meses, y en algunos distritos no han comenzado todavía las siembras. Es de prever que haya una gran disminución en las siembras de otoño.

Estados Unidos.

Las siembras se han visto favorecidas por un excelente tiempo en las últimas semanas. En razón al alza de los precios de los trigos se preve un aumento en la superficie sembrada.

Las noticias recibidas de la República Argentina son más favorables que las anteriores, habiendo mejorado mucho las perspectivas de las cosechas.

India.

Aquí continúan mostrándose temerosos de los resultados que acarreará el hambre, que no puede dejar de sobrevenir. La lluvia podría permitir aún que se sembrara trigo en el Punjab, pero en las demás provincias es seguro que resulte un déficit considerable de producción. Tendrán, pues, las Indias que importar cantidades más ó menos considerables, pero es imposible precisar á cuánto ascenderán, atendido que este caso no se había presentado hasta la fecha, y no se puede juzgar por experiencia. Con destino á Calcuta se han comprado ya al rededor de 30.000 toneladas de trigo, habiendo llegado algunos miles ya. Las diferencias de precios son enormes y varían entre 12,75 y 21,50 los 100 kilos.

POR EL CAMPO

DE VIERNES A VIERNES

Frios por todas partes.—Una partida del arancel.—La cosecha de trigo en el mundo.—Mercados de trigos.—Ídem de harinas.—Ídem de aceites.—Ídem de vinos.

El frío se deja sentir extraordinariamente en las regiones. Las tempranas nieves y los vientos del Norte que soplan, anticiparon también el invierno, que se presenta muy extremo y riguroso. Mejor sentirían á las tierras abundantes lluvias en vez de las secas heladas que padecemos.

Con el título de Una partida del Arancel, hemos recibido un excelente trabajo publicado por el propietario y agricultor Sr. Raventós, tan conocido de nuestros suscriptores.

El se contrae al estudio y examen de la industria de los vinos espumosos, para los que pide protección, fundando su demanda en razones y argumentos tan cono.idos como humanos.

Por los capítulos que comprende el trabajo en cuestión, puede deducirse su importancia.

Resume en los siguientes:

- 1.º Necesidad de un nuevo arancel para los vinos espumosos. 2.º El actual arancel parece hecho expreso para impedir que se desarrolle la elaboración de vinos. 3.º No es nada extraordinario pedir un aumento de arancel para los vinos espumosos. 4.º Ejemplo de Rusia. 5.º Es indispensable proteger los vinos espumosos nacionales con el arancel.

Después de razonar admirablemente los enunciados expuestos, concluye de este modo el señor Raventós:

«En virtud de todo lo dicho, pedimos á los dignos diputados de todos los partidos y de todas las provincias, ya que es de interés para toda España, apoyen un arancel protectorista para los vinos espumosos de 4 pesetas por litro. Si así se hace se habrá abierto un nuevo mercado al vino de España, como nuevos mercados representan todas las industrias cuya primera materia es el vino, y en no lejano tiempo constituirá la exportación del vino espumoso una fuente de riqueza, que vemos con claridad ha de ser importantísima para España.»

En nombre del Sindicato de Productores de vinos y sidras espumosas que está organizado.»

La cosecha de trigo de este año en las diferentes partes del mundo, ha dado resultados bien europeos que conviene consignar.

En Europa han disminuido su producción; Rusia, Francia, Hungría, Austria, España y Portugal; han aumentado todas las demás, pero

principalmente Italia, que de 37 millones de hectolitros que produjo el año pasado, ha cosechado este año 47, y el Reino Unido, cuya producción, desde 14 millones de hectolitros aproximadamente, se ha elevado en un año hasta 22.

La concurrencia de vendedores á nuestros mercados de trigos ha sido muy escasa en la semana, oscilando entre 200 ó 300 fanegas diarias en cada mercado.

Los negocios en partidas muy poco animados también. Se hacen algunos contratos para la exportación, pretendiéndose á 49 1/2 y 50 reales fanega.

Los mercados cierran muy firmes en todas partes.

Sigue también dominando la nota de alza para las harinas.

El mercado castellano se muestra muy firme en esta tendencia, y la molinería local toma grandes proporciones y pujanza, aunque se ve obligada á pagar grandes precios por ser muy limitadas las entradas de trigos.

Aun cuando la demanda no es grande, porque los mercados de consumo no ponen muy buena cara á este movimiento de alza, se registran algunos pedidos, los cuales han sido servidos bajo los precios de 16 1/2 á 17 reales arroba para las primeras buenas de piedras y mixto; por hoy, y vista la marcha de los trigos, se pretende generalmente á más y puede considerarse como corriente el precio de 17 1/4 á 17 1/2, si bien hay cotizaciones mayores y alguna menor.

Las demás clases guardan la proporción consiguiente.

Sigue notándose igual firmeza en los precios de los aceites por los escasos arribos de los puntos productores y las noticias desfavorables á la próxima cosecha. En casi todas las principales plazas obtienen bastante solicitud y valen los de Andalucía superiores, de 100 á 105 pesetas; ídem regulares, de 68 á 70; Tortosa superior, de 110 á 115; corriente, 102 á 105; Aragón, 110 á 125; y ribera del Ebro, de 105 á 110 los 100 kilos, fuera de puertas.

En general se está verificando la operación de sacar el vino nuevo de las lagaretas para echarlo en las cubas donde sufra las fermentaciones sucesivas. Según todas las noticias, los vinos resultan de calidad superior.

Los precios en general se hallan muy contenidos, y aunque las ventas no son muy activas, no deja de hacerse alguna exportación.

En las bodegas de los pueblos de casi todas la comarca valen alrededor de 10 reales.

Por causa de la firmeza de los nuevos caldos, de la escasez de clases selectas y del alza de los alcoholes, ha subido, como era de esperar, la cotización para embarque, que es actualmente de 27 á 28 duros para Cuba y 32 á 35 para el Plata, por pipa á bordo, según marca.

ULTRAMAR

La unión de los partidos cubanos.—Banco territorial y agrícola de Puerto Rico.—Tropas á Puerto Rico.—Qué será ello?—La rebelión de Filipinas y la insurrección de Cuba.

De la Habana comunican á El Liberal que ha sido allí muy elogiado el telegrama que el señor Cánovas ha dirigido á la Junta nacional de defensa de la isla de Cuba.

He aquí copia del mencionado telegrama que el señor presidente del Consejo transmitió al señor marqués de Apeztegui, como primer firmante del telegrama en que se le participó aquel importante acto:

«Madrid 10.—He dado cuenta á la Reina Regente del telegrama en que me participan el patriótico acuerdo de los tres partidos que representan para plegar sus respectivas banderas mientras dure esa guerra devastadora, poniéndose al lado del gobernador general para contribuir al rápido triunfo de nuestras armas, sobre el cual ha de fundarse la restauración y regeneración política, económica y administrativa de la isla de Cuba.»

S. M. la Reina me ordena declarar que ese acuerdo regocija su corazón, y que en él ve fundada esperanza de próximos días mucho más felices que los presentes para Cuba y España.

Por mi parte, como jefe del Ministerio responsable, ruegues que admitan mi más afectuosa felicitación, porque en el acuerdo que me comunican han estado siempre citadas mis esperanzas para el bien de Cuba, que con más ó menos éxito nunca he dejado de apetecer y procurar hasta ahora. De los mismos sentimientos que S. M. la Reina y su presidente, participan todos los individuos del Gobierno.»

Banco territorial y agrícola de Puerto Rico. SECRETARÍA

Habiéndose extraviado el título número 956 contenido cinco acciones nominativas de este Banco, números 5.615 al 5.619, perteneciente á D. Francisco Rivera Rodríguez, de Corozal; se hace público para que la persona que encuentre el referido documento lo presente en esta Secretaría, y de no hacerlo así en el término de un mes á contar de la fecha, quedará nulo y sin ningún valor, librándose el correspondiente duplicado al interesado.

Puerto Rico 28 de Octubre de 1896.—Salvador Fulladosa.

Situación del Banco en 30 de Octubre de 1896

Table with financial data: ACTIVO, Cédulas hipotecarias, Préstamos y letras, Créditos garantizados, Comerciales y agrícolas, etc.

PASIVO

Capital.....	2.400.000,00
Depositos de acciones y valores..	876.788,17
Desembolsos diferidos.....	25.395,00
Intereses por vencer.....	795.441,34
Cuentas corrientes.....	495.887,04
Cédulas y obligaciones emitidas.....	1.018.540,00
Depositos é imposiciones.....	203.719,23
Documentos por pagar.....	100.000,00
Dividendos activos.....	6.154,50
Ganancias y pérdidas.....	22.350,96
Total.....	5.907.265,24

V. B. —El Presidente, N. Oyanguren.—El Director-Gerente, José Roig Colomer.—El Contador, Vicente Antonetti.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado una Real orden disponiendo que se organice un batallón de Infantería con destino á la pequeña Antilla, el cual se denominará *Provisional de Puerto Rico* n.º 6, constará de seis compañías y se organizará en Sevilla, con personal de todos los Cuorpos de la Península.

La plantilla consta de un teniente coronel, dos comandantes, capitanes jefe y ayudante, alférez, dos médicos y un capellán.

Cada una de las seis compañías constará de un capitán, cuatro subalternos, cinco sargentos, 10 cabos, cuatro cornetas y 131 soldados.

El día 30 del mes corriente estará esta fuerza concentrada en Sevilla, para embarcar en Cádiz el día 2 de Diciembre próximo.

El capitán general de Sevilla y Granada adquirirá la bandera de este batallón, cargando su importe al presupuesto de Puerto Rico.

Las fuerzas embarcarán provistas de armamento Mauser.

El distinguido redactor del *Heraldo* T. G., que tan misterioso y simbólico suele presentarnos al tratar las cuestiones cubanas, dice lo que sigue:

«El día de Cuba trae noticias de orden político que merecen un estudio más detenido, porque ponen en autos de muchas cosas que el cable ha dicho después y que justifican las reservas que hemos guardado sobre ciertas combinaciones que allí se han fraguado.»

«¿Qué será ello?»

Las operaciones militares en Filipinas y Cuba, llenan con ansiedad los corazones de los buenos patriotas.

Censúrase la impaciencia del espíritu público, y no hay razón para ello.

No existe pueblo alguno en el mundo que en el final del siglo XIX, cuando con tanta rapidez se producen los acontecimientos, desarrollados en circunstancias análogas igual impaciencia.

En la segunda mitad de este siglo no ha habido guerra alguna que durase ni con mucho lo que duran las nuestras, y sin embargo, ni los sentimien- tos, ni los cambios.

Todavía, al cabo de veinte meses de lucha más cruenta, de el pueblo español ejemplos tan admirables como el que ha presentado en estos días al suscribir el empréstito que ha de facilitar recursos para la guerra.

El caudal de la voluntad es maravilloso. Si fuera lo mismo el de inteligencia de las clases directivas, nada tendríamos que temer ni que pedir.

ECOS MANCHEGOS

Sr. D. Juan Francisco Gascón. Muy señor mío y distinguido amigo: Su estimada carta del 13 de Octubre próximo pasado, preguntando qué era de mi vida, la recibí en el campo en empeñada lucha contra la Naturaleza, para salvar lo sumamente posible de nuestra riqueza agrícola y ganadera, tan seriamente comprometida en aquella fecha, y que después ha mejorado para la primera, empeorando el estado crítico de la segunda.

De regreso en ésta hace cuatro días, voy á complacerle diciéndole á mi modo algo de lo mucho que sufrimos y del desastre que nos amenaza con carácter inevitable.

Ya en un periódico agrícola de esta Corte dije ó dejé entrever los motivos que aconsejan no constituir tan inmediatamente, como pretendían los ganaderos de cada, la «Cámara Pecuaría Madrileña», porque dado el mal principio de otoño no habría caenas gordas para sostener la competencia que debería provocar esta medida, y por tanto sería ruinosa en sus principios, y quizás fatal el escarmiento para los que no saben apreciar las contingencias de los negocios, que entre los ganaderos, somos por desgracia la mayoría.

Dejemos á un lado este asunto, porque estoy obligado á tratarlo en dicho periódico. Basta por hoy con decir que subsisten las mismas causas.

La sementera de cereales no ha podido presentarse peor en el mes de Octubre, porque no habiendo llovido nada, ni se habían arrojado las malas semillas para destruir las á la vez de la misma, ni estaban los terrenos fuertes con la sultura necesaria, ni se envolvían bien, por tanto, las semillas, habiendo sucedido que unos se atrevieran á sembrar en estas malas condiciones y otros aguardaran á que lloviera algo. Y á la verdad, que no sabemos decir cuáles habrán acertado, porque los que sembraron en seco, mal tapado el trigo, la han combatido los pájaros, hormigueros, etc., y también á perder parte del grano, por haber sido las primeras lluvias tan menudas y escasas que no calaron la tierra lo suficiente para que germinaran.

De todos modos, la sementera puede considerarse buena, aunque afirman lo contrario corresponsales de todos los periódicos agrícolas, incluso *El Norte de Castilla*. Es no entender una palabra de agricultura el afirmar que se siembra en buena coyuntura reinando tan persistentemente los aires de NO. N. y NE, que impiden el desarrollo de la vegetación. Y si no lo digan los ganaderos, que á pesar de no haber llovido ni siquiera la suerte de que salga hierba ni hongo para los ganados menudos. Acaso no habrán tenido este perjuicio en Andalucía y otras zonas templadas.

Puede asegurarse que para las tierras de primera, ricas en principios nutritivos, la sementera es buena, porque han muerto á germinar las malas semillas por falta de humedad y exceso de frío, y en la primavera se desarrollarán lozanamente las siembras con poco que llueva. Pero de estas clases de tierras hay pocas. Las siembras hechas en las tierras de segunda y tercera no responderán bien, y principalmente las arcillosas, por no haberse otoñado y llegar á la primavera con poco crecimiento y desarrollo.

Estamos, pues, en perspectiva de un año agrícola poco haagüero, después de las miserias que nos ha traído á última recolección.

Los ganados vacuno y lanar no tienen pastos porque no hubo primavera, ni tampoco hierba porque no ha habido otoño, teniendo que degollar la cría de las ovejas y dar pienso á buena parte de éstas, y por completo á las vacas y yeguas, que en este mes se han mantenido en gran número con el fruto de la bellota que por causa de los hielos en el mes anterior se ha helado en los puntos bajos y en la parte de arbolado expuesta al Norte.

No acertamos á encontrar medio de alimentar estas clases de ganado mayor desde 1.º de Diciembre, en que se acabará la bellota, hasta Marzo en que empiece á salir alguna hierba si el tiempo viene á propósito. Y para amargar más esta situación, hay poca paja de venta y á precios exorbitantes.

Y no decimos nada de los granos para piensos que están á 36 reales la fanega de cebada de 98 libras, á casi lo mismo la avena y á 46 reales el

centeno, vendido por favor. El trigo se vende á 50 reales la fanega de 94 á 95 libras, con tendencia al alza.

Poco nos ha servido la previsión de los verdes de regadío sembrado en Agosto para forrajear en Octubre, porque á mediados del mismo se helaron con los fríos así como mucha parte de las patatas tardías.

Ya pueden hacerse cargo de la grave situación aquellos que dudan de los apuros de los labradores y ganaderos, y sobre todo los Gobiernos que principalmente han contribuido á hundirnos en este abismo de miseria.

Buena prueba de ello podríamos obtener ahora clasificando los capitales que han acudido al empréstito nacional y que nos daría evidente testimonio de que en la industria fabril y en la banca está todo el dinero, faltando hasta para lo más indispensable á los que vivimos de la propiedad del suelo y sus explotaciones. Este favor tenemos que agradecerlo á la buena dirección de los gobernantes, á quienes seguramente no servirá de saludable enseñanza esta triste experiencia que no debieran olvidar jamás.

Con honda pena dejamos de contribuir al empréstito los agricultores, tan patrióticos como los demás cuando meno. Pero ya lo dice elocuente mente, en *El Liberal* del día 15, una de las personas más autorizadas de esta pobre nación. El respetable Sr. D. Adolfo Bayo.

Y ya que no podamos ayudar con nuestro dinero á reparar los daños de una guerra producida por torpezas y desaciertos de la generalidad de los políticos de todos colores, pediremos á Dios que la tremenda desdicha que pesa hoy sobre España sirva de enmienda para el porvenir y no se reproduzcan las causas que darían inevitablemente iguales efectos.

A los que quieren informarse de la suerte actual de los agricultores, les recomiendo que lean en *LA LIGA AGRARIA* publicada el 13 del corriente, el articulo de D. Santiago Corella, que la retrata con todos sus detalles.

José COSTI y MOHEDANO. Almodóvar del Campo, 17 Noviembre 96.

La fecundación de las plantas.

En el reino vegetal como en el animal, la naturaleza ha dotado á cada individuo de los órganos propios á la reproducción de la especie.

Según la frase poética de Linneo, la flor es el lecho nupcial de las plantas; ella se compone de cáliz, corola, estambres y pistilo.

Los estambres son los órganos masculinos y consisten en pequeños filamentos coronados por una especie de saquillo llamado antera, que contiene el polen ó polvo fecundante.

El pistilo colocado en el centro es el órgano femenino rematado por una ó más aberturas llamadas estigmas, que comunican por medio de un pequeño tubo, el estilo, con el ovario.

Cuando la flor está abierta y el momento psicológico ha llegado, se produce en todas las plantas una especie de estremecimiento y las anteras se abren, dejando escapar el polen. El polvo se derrama entonces sobre los estigmas y descendiendo á fecundar el ovario. Cumplida la fecundación, la corola, el cáliz y los órganos sexuales caen, y el fruto cuajado, como se dice vulgarmente, principia á crecer.

Pero á fin de que este misterioso fenómeno se cumpla, son necesarias algunas circunstancias favorables, como ser una temperatura adecuada y un buen sol. Si hiela ó el tiempo es lluvioso, el polen, sobrecogido por el frío ó mojado, no baja; se dice entonces que las flores han malogrado.

Influyen además otras causas sobre este resultado negativo, como la juventud del sujeto, la exuberancia de la savia y cierta predisposición en algunas especies.

La naturaleza ha tratado los árboles frutales con la mayor liberalidad: un botón no da sólo una flor, sino una corona de flores, ocho ó diez por término medio; las especies de pepitas tienen generalmente cinco pistilos que comunican con un mismo ovario.

Las de cuesco ó carozo no cuentan sino con uno, y sus botones no dan sino una sola flor, pero en cambio sus ramas son verdaderas guirnaldas floridas.

Los árboles frutales de nuestros huertos se llaman *hermafroditas*, porque cada flor contiene estambres y pistilos. Respecto de los otros árboles y arbustos, tanto *monicos*, en los cuales cada flor tiene su *sexo especial*, como el castaño, el avellano, el nogal, como en los *dicicos*, de los cuales cada árbol representa un *sexo*, como, por ejemplo, las palmeras, la fecundación se cumple lo mismo, aunque sea á distancias considerables.

El conocimiento de los secretos de la naturaleza y la observación de todos estos detalles misteriosos, han sugerido al hombre la idea de la fecundación artificial que hoy en día se aplica en grande escala en la arboricultura, floricultura y viticultura, obteniendo por hibridación variedades nuevas y semillas mejoradas.

Se ha dicho que las abejas doblan la producción agrícola y especialmente frutícola. Estamos completamente conformes con esta opinión, sobre todo por lo que á las frutas respecta; es un hecho comprobado por la experiencia: los huertos frecuentados por las abejas son siempre más cargados de frutas que los otros, y puede afirmarse además que en los primeros habrá frutas aun en los años en que los otros no dan ninguna.

Luego que se manifiestan los primeros caores de la primavera, las abejas se escapan de sus colmenas y largan el vuelo en todas direcciones para volver pronto á gadas con pelotitas de todas especies pegadas á sus patas traseras: es el polen que han recogido sobre las flores y los arbustos precoces.

Los almendros, albaricoques, durazneros, espas florecen, son invadidos por bandadas de esos insectos; después llega el turno de los perales, manzanos, guindos, etc., y cada día una considerable provisión de polen es llevada á las colmenas para alimento de las abejas recién nacidas, pues la reina ha principiado su postura á fines de Agosto y la continuará sin reposo hasta el fin de la estación, estimándose en 40 y 50.000 las abejas que pueden procrear.

Para hacer frente á tan prodigiosa fecundación, se necesita mucho polen, y así se explica el número considerable de obreras empleadas en esta tarea. Cuando las flores faltan se echan sobre el trigo, cebas, etc., y de esta manera se tornan preciosos agentes de la fecundación. Los hechos atentamente observados no dejan lugar á duda alguna.

En el Canadá no se arrienda jamás una chacra, sino en la condición de que el chacarero se obligue á cuidar un número de colmenas proporcional á la superficie del terreno y á los cultivos que comprende.

En la Rusia meridional, los labradores hacen mejor aún: transportan las colmenas sobre carretas á sus trigales y allí las dejan durante la primavera.

En nuestro país, al contrario, conocemos una provincia andina, en la cual las abejas han sido

perseguidas y destrerradas oficialmente, imponiendo patentes prohibitivas á las colmenas, so pretexto de que hacían daño á las viñas.

¡Oh poder de la ignorancia!

Todo se encadena en la naturaleza: las flores suministran el polen y la miel á las abejas y éstas convierten las flores en frutos.

Cuando se examina cuidadosamente con el microscopio la conformación de los estambres con sus anteras, se admira la obra de la naturaleza y se queda maravillado cuando, siguiendo hora por hora en el momento psicológico el proceso de la fecundación, se comprueba, mediante un instrumento especial, una elevación de temperatura en la flor y una especie de acercamiento simpático entre los estambres y los pistilos.

Pero en la naturaleza nada puede hacerse sin vencer dificultades. Esta obra misteriosa es á menudo contrariada por el frío y la lluvia, y es precisamente en estos casos que la abeja interviene providencialmente. Si la cápsula que contiene el polen no se abre por falta de calor, la abeja la rompe con sus mandíbulas y provoca la difusión del polvo fecundante sobre el pistilo.

Si el polen está mojado la abeja, dando vueltas en el cáliz de las flores, á fin de recogerlo, ocasiona siempre el contacto de él con los estigmas.

El trabajo de la naturaleza necesita, pues, muchas veces ser ayudado. Es en este sentido que el viento que agita los trigales y los árboles frutales en flor, es un beneficio. El hombre vulgar se desespera cuando ve la tormenta sacudir sus perales ó manzanos y cubrir de flores el suelo; pero los más instruidos celebran estos fenómenos, pues saben que toda acción que tiene por efecto producir la difusión del polen, es fecundante.

BLACK-ROT

El *black-rot* ó *rot negro* es una enfermedad nueva, originaria de América. Apareció por primera vez en Francia en 1885, extendiéndose desde entonces con alguna rapidez por varios departamentos meridionales de aquella nación.

Según M. M. Viala y Ravaz, esta dolencia de suma gravedad, se manifiesta exteriormente por los caracteres siguientes: «Los granos presentan al principio una pequeña mancha roja ó livida que va extendiéndose en superficie y en profundidad, invadiendo todo el fruto, el cual se descompone completamente al cabo de uno ó dos días. Su color es entonces de un rojo pardo, livido, es blando y esponjoso como si fuera podrido. Los granos se ponen mustios y se secan en tres ó cuatro días; toman un color negro y su piel se pega á la semilla. La piel está cubierta en este momento de pequeñas promiencias negras, muy numerosas y visibles á simple vista. Aparecen estas manchas cuando empiezan á marchitarse las uvas y son constituidas por los órganos fructíferos del hongo (*Phoma uvicola*).»

Estos señores no han observado el *black-rot* más que por excepción en los sarmientos, los peciolos y los nervios de las hojas. Se manifiesta en ellos por una mancha extendida y negra; la alteración gana poco á poco el interior del tejido, apareciendo al exterior las pústulas características de la enfermedad. Por último, el *black-rot* se desarrolla una vez en el perúltimo de las hojas; forma en tal caso unas manchas poco extensas que bruscamente toman en las dos caras un tinte de hoja muerta, y se secan en el espacio de veinticuatro á cuarenta y ocho horas, viéndose entonces las fructificaciones del hongo.

Se manifiesta el *black-rot* de una manera especial en los lugares húmedos y ataca con preferencia las uvas de granos jugosos y de abundante pulpa. Exige para su desarrollo una temperatura elevada.

Para combatirle se aconsejan las aplicaciones preventivas del caldo bordelés, del caldo del finés, de verdete, etc. Se emplean en estas preparaciones hasta 4 kilos de sulfato de cobre por 100 litros de agua en cuanto á las papillas y al agua celeste y 2 kilos de verdete por 100 litros de agua si se quiere emplear este remedio.

Victoriano ODRIÓZOLA, Perito agrícola.

rizado como de la región de los cereales y de los pastos. Dispone de máquinas modernas, con las que se hacen todas las labores. La segadora atadora Wood funciona admirablemente todos los años en la época de la siega; trabaja sin entorpecimiento de ningún género y con ventaja sobre la siega á mano. La trilladora á vapor y cortapajas completan las operaciones de recolección. Tiene además arados de vertedera de todas clases y sistemas, sembradora Smith, guadañadora, rastro de caballos, etc.

El ganado que posee es el vacuno y de cerda y algunas cabezas del caballo.

Las vacas suizas y los toros padres de la misma raza están dando un magnífico resultado en la provincia; las hay que dan hasta 22 litros de leche al día, y como al propio tiempo es una raza de cebo, sin que llegue á la precocidad de la Durham, obtienen los labradores pingües rendimientos.

El ganado de cerda, con la introducción de las razas inglesas de Yorkshire y Dorchester y las francesas Graon y Normanda, ha mejorado la raza indígena del país; buena prueba de ello es la extraordinaria demanda de este producto en el mercado de Victoria; y hay ocasiones en que la Granja, no pudiendo despachar los pedidos que tiene, guarda un riguroso turno á fin de cumplimentarlos. Las excelentes cualidades de engorde y precocidad justifican la fama que goza el ganado de este centro.

Desde hace pocos años viene normalizándose la situación económica, es decir, que el presupuesto anual, incluyendo el personal y el material, se salda con un déficit de 5 á 7.000 pesetas, esperando este año la nivelación por la abundancia de la cosecha. Esto realmente sorprende tratándose de centros de experimentación y de enseñanza, que no se pueden poner en aquellas condiciones de explotación que permitan esperar rendimientos directos.

La principal misión de la Granja es la propagación de las granjerías animales, medio por el cual puede encontrar el agricultor la remuneración en el cultivo, que de otra manera no puede obtener. El aumento de ganado y su adecuada alimentación tiene que ser el objeto preferente de su atención.

Uno de los medios que animan á la Dirección para que el país cuente con un ramo de riqueza de indudables beneficios, es la fabricación de quesos. Los ensayos practicados permiten suponer que, sin grandes dispendios, pudiera crearse por asociación una fábrica para hacer quesos, donde encontrarían los labradores mercado seguro y remunerador para la leche. Con personal práctico y entendido y especializando el producto, no hay duda que se obtendrían quesos capaces de competir con los extranjeros.

Otra porción de proyectos se encuentran en estudio, como una fábrica de azúcar de remolacha y de abonos minerales, que pondrían á la provincia en condiciones de vida y desarrollo á que se hace tan merecedora, y pensamos ocuparnos de esto con ahínco para conseguirlo.

Producción lanar en los Estados Unidos.

El 1.º de Abril de 1896 contábase en los Estados Unidos 36.454.405 ovejas, es decir, 3.484.933 menos que en la fecha análoga del año precedente, siendo ésta al mismo tiempo la existencia más reducida desde el año 1875. Más de las dos terceras partes de todas las majadas se hallaban en los siguientes Estados: Texas, California, Montana, Ohio, New México, Oregon (3 y 1/2 millones de cabezas), Utah (1,6 millones), Michigan, Wyoming y Colorado (1 1/4 hasta 1 1/2 millones de cabezas).

La esquila de este año dió 232.474.708 libras de lana, á lo que hay que agregar todavía 40 millones de libras (en cifras redondas) de lana rapada; de manera que la producción total de lana en los Estados Unidos alcanzó en 1896 la cifra de 272.474.708 libras contra:

1895, 294.297.726; 1894, 325.210.712; 1893, 345.538.138; 1892, 333.018.405; 1891, 307.401.507; 1890, 309.474.856; 1889, 295.779.470; 1888, 301 millones, 876.121; 1887, 302.169.950; es decir, el 22 por 100 menos que en 1893, en cuyo año había alcanzado el rinde más elevado del decenio comparado.

El rendimiento medio por oveja ha sido este año en muy poca cosa mayor que en el año último, es decir, de 6,38 contra 6,37 libras. En 1888 y 1889 el mismo fué sólo de 6 libras; la cría de ovejas en la América del Norte acaba, pues, á este respecto, un incremento.

Los mayores rindes medios se alcanzaron en Kansas y Nebraska con 8 y 1/2 libras; los más reducidos en Georgia con 4 libras.

Por lo que respecta á los rendimientos, donde fueron más reducidos es en Texas, es decir, el 30 por 100; en los otros Estados más importantes como productores de lana, como el Oregon, Colorado, Wyoming, etc., dieron sólo el 31 y el 32 por 100. Acusan el mayor rendimiento, es decir, el 57 por 100, las lanas de Virginia y del Maive. El rinde de lanas lavadas se calcula este año en 115.284.579 libras.

Estadística pecuaría de Inglaterra.

Según la estadística publicada por el Ministerio de Agricultura, había en Junio:

	1895	1896
Bovinos.....	6.354.336	6.403.582
Ovejas.....	25.792.125	26.705.328
Cerdos.....	2.884.431	2.878.801

El informe que acompaña estos datos se expresa en términos muy satisfactorios respecto al estado de la ganadería. El número de vacas aumentó en un año en 4 por 100, y el número de bovinos menor de dos años en 9,7 por 100, lo que se conceptúa como una señal de gran prosperidad para la riqueza pecuaría del Reino Unido.

El aumento de ovejas importa 3,5 por 100, otro dato muy halagador.

La reducción del número de cerdos en 5,630 no tiene importancia, porque en 1895 este número había aumentado sobre el de 1894 en 489.775.

Inglaterra sigue proveyendo á todo el mundo de sementales de las mejores razas, que vende á precios su mamente elevados.

PROTECCIÓN A LA PERDIZ

Después de lo mucho que han manifestado algunos periódicos extranjeros sobre una preocupación de bastantes perjuicios para la agricultura, que ha existido en España, al suponer que deben exterminarse las perdices por el inmenso daño que hacen á las plantaciones y principalmente á los cereales, por comerse las semillas cuando se hallan próximas á germinar, debo manifestar á los labradores para su bienestar, que por experiencia he visto que la perdiz se alimenta casi en totalidad de las semillas de forma

triangular que existen en casi todos los prados en grandes cantidades, así como de retoños que salen de las raíces de ciertas plantas, que son dañinas éstas para las semillas productivas.

Legada la hora de la eclosión de sus huevos, como una grande cantidad de hormigas, y los huevos de las perdices, por este motivo, al contrario de ser perjudicial, es de mucho beneficio para la agricultura en general.

Por estas razones, debemos proteger á la perdiz, y contarla entre los animales útiles de la agricultura.

M. VALERA GARCÍA. Dos Hermanas (Sevilla), Noviembre de 1896.

DE TODAS PARTES

Condiciones de las bodegas. La mejor bodega es la que conserva una temperatura constante, sin ser muy húmeda ni excesivamente seca. Si la temperatura es variable, los vinos tiernos y ligeros no se conservan; si muy húmeda, los cereos de los toneles se pudren pronto, y si en extrema seca, principalmente si se halla expuesta á corriente de aires, los toneles se desecan, mermando mucho su contenido, y hasta alterándose si no se llenan con frecuencia. Debe evitarse igualmente construir la bodega cerca de donde circulan muchos carruajes, porque éstos imprimen un movimiento de trepidación que remueve las heces y mantiene ese peso en suspensión en el caldo, enturbiándolo y haciéndolo accidentar con prontitud.

Los toneles deben colocarse sobre vigas de buena madera ó sobre piedras, á un pie del suelo, con una pequeña inclinación hacia su delantera, y frente por frente de las rejás ó respiraderos, si la bodega es húmeda, y más lejos si es seca. Los toneles que se embodegan por primera vez deben observarse diariamente en los ocho ó diez días primeros, con el objeto de remediar cualquier accidente que pudiera sobrevenir. Después bastará visitarlos cada tres ó cuatro días.

Las minas más antiguas del mundo. El químico Berthelot comunicó á la Academia de Ciencias de Francia que, según los estudios de Morgan, las minas de cobre del Monte Sinai estaban todavía en explotación ahora unos tres mil años atrás, en el tiempo de la vigésima dinastía del Egipto, cuando reinaban allí el gran Ram Ses III y sus sucesores. Estas minas deben haber estado en explotación durante unos cuatro mil años: así es que la minería debe haber comenzado allí unos cinco mil años antes de la era cristiana. El mineral era muy pobre y los egipcios conocían los mismos métodos que hoy se aplican todavía para fundir estos metales. El cobre que se producía contenía estaño y antimonio; era, pues, un bronce verdadero. Los restos visibles que quedan de estas minas hacen conocer el terrible trabajo de esclavos que por miles se mataban allí como si nada valieran, y prueban la verdad de los relatos que nos hace Diodoro Siculo de la vida de estos desgraciados seres.

La fuerza de un caracol. Un observador, de cuyo nombre conocemos solamente las iniciales E. de A., con objeto de dar una broma á un amigo suyo, puso un caracol sobre la repisa de una ventana, y con objeto de impedir que el animal se escapara, lo ató á un trozo de hierro cuyo peso juzgó suficiente para impedir la fuga. Pero la sorpresa del bromista fué grande cuando vió que el caracol arrastraba el peso con suma facilidad. Desperado así el instinto observador del Sr. E. de A., quiso medir la fuerza desarrollada por el molusco de tierra adentro, y utilizando para su objeto un pescarrete, vió que la aguja llegó á marcar 250 gramos, cediendo á la tracción del animalillo, cuyo propio peso llegaba apenas á siete y medio gramos. Después improvisó una especie de carrito con una caja de fósforos colocada sobre dos lapiceros á guisa de rodillo, y lo cargó de monedas de cobre, consiguiendo así que el caracol arrastrase hasta 265 gramos, ó sea 36 veces su peso.

Si el hombre alcanzase á desarrollar una fuerza de tracción proporcional y semejante, podría arrastrar 2.500 kilogramos, suponiendo un peso de 70 para el cuerpo humano.

Protección á la agricultura. El Gobierno del Paraguay ha promulgado, con fecha 26 de Septiembre último, una ley por la cual quedan excluidos del servicio de las armas en tiempo de paz los agricultores que tengan plantadas 2.000 plantas de café, ó 20.000 de algodón, ó 6.000 de bananas brasileñas de las especies propias para la exportación, ó 5.000 de piñas abacaxis, ó 3.000 cepas, ó 500 naranjos en buenas condiciones de vegetación, sin perjuicio de los premios acordados á estos cultivos por leyes especiales.

Es una idea muy práctica y que dará seguramente buenos resultados.

Gusano de la aceituna. El daño que ha causado la enfermedad conocida por el gusano de la aceituna en todos los olivares de la provincia de Málaga, se calcula en más de dos millones de reales.

Con este motivo hay gran pánico entre labradores y propietarios, pues se teme que se acabe de perder la poca aceituna que queda.

NOTAS Y RECORTES

El precio de los vinos españoles en los puntos de producción se ha elevado bastante, y aún sigue con marcada tendencia al alza.

Nosotros hemos formado la opinión de que los precios subirán ya poco más y que, por el contrario, habrán de estacionarse bien pronto y aun descender una vez que pase esta temporada de furor por adquirir lo que necesitan los acaraparadores.

Nuestro consejo de siempre es que se vendan dos tercios de la cosecha, ahora á raíz de la vendimia, y dejar sólo un tercio para correr la eventualidad casi siempre problemática de obtener más adelante, y sin contratiempos, precio algo más remunerador.

La cosecha de cereales en todo el mundo ha sido este año inferior en 75.300.000 hectolitros á la del año 1895.

De aquí la subida de precios en todas las plazas de España y del extranjero, sin que actualmente se vea un motivo que pueda hacer esperar una baja, sobre todo en el precio de los trigos.

La Excm. Diputación local de Navarra ha nombrado ingeniero agrónomo de la provincia al señor García Salmones, persona peritísima y reconocida en España como uno de los publicistas más notables por sus trabajos contra la filoxera.

Los higos negros de la huerta de Lérida se detallan de 1,25 á 1,40 pesetas la arroba y los blancos de 2,50 á 2,75.

Los renobrados de Fraga, siendo blancos,

no se ceden á menos de 2,25 á 3,50 pesetas la arroba.

También en la provincia de Murcia está ocasionando bastantes daños en las naranjas la plaga llamada de las moscas. Nótese que no ataca á las naranjas de sangre ni á las de Berna.

Van á estudiarse los medios de combatir á tan nocivo insecto.

Es tan intensa la emigración en Galicia, que emp

En Ciudad Rodrigo se vende á 42 reales; en Ledesma sobre 44, y en los demás, con poca diferencia, se cotizan á iguales precios; en Salamanca se vende á 48.

Villalón.

La entrada de trigo ha sido corta; las compras están animadas y la tendencia de los precios es firme. Se paga el trigo al detall á 46 1/2 reales...

Valladolid.

Continúa el alza en las cotizaciones del trigo pagándose á 49 1/4 reales las 94 libras en el Arco, y á 49 en el canal. La demanda al por mayor es activa, vendiendo los tendedores á 50 reales.

Vitoria.

Con un tiempo hermoso, se celebró el mercado del jueves último. Los precios con tendencia á la baja. Los buyes se vendieron de 20 á 23 reales ralde.

El ganado de cerda se despachó de 40 á 42 reales arroba. Se pesaron noventa y dos cabezas de este ganado.

Caballos, de 150 pesetas á 200. Ovejas, de 10 á 13,50 pesetas. Cabras, de 11 á 15.

El trigo de Alava se vendió á 24,50 pesetas y 25,50 el quintal métrico. El de la Rivera alcanzo 25,50 y 26 el quintal.

La cebada de Alava, 23 y 25; la de Rivera, 24 y 26.

Avila.

Entraron al mercado del viernes último 800 fanegas de trigo, que se colocaron de 47 1/2 á 48 reales fanega, según clase.

Se tomaron varias partidas, procedentes de rentas casales á 48 y 48 1/4 reales, con tendencia á mejorar.

En estaciones inmediatas se compraron diez vagones que se destinaron á Barcelona.

En los demás granos no se opera por falta de existencias.

Durante el transcurso de la semana se mandaron por ferrocarril veintidós vagones de trigo de 49 1/2 á 49 3/4 reales para Barcelona, cuatro de centeno á 35 reales y dos de harina de 1.ª á 17 para Andalucía.

La fabricación vende la harina de 1.ª á 17 reales arroba, 2.ª á 16, 3.ª á 14, 4.ª á 12, comidilla 8 1/2 y salvado fino 8 1/2.

Con las nieves que han caído se ha preparado bien la tierra para hacer la sementera, á la cual están dedicados de lleno estos labradores, lo que hace que los mercados se vean poco concurridos.

Albacete.

Durante esta semana se han cotizado á los mismos precios del anterior, excepto el azafrán, que alcanzó un precio los días 9 y 10 de 61 pesetas libra, y después ha descendido á 60,50.

Los cereales son los siguientes: Trigo duro, de 13 á 13,50 pesetas fanega; candeal, de 12,50 á 13 id.; gajar, de 12,50 á 13 idem; cebada, de 8 á 8,25 id.; avena, de 5 á 5,25 idem; centeno, de 8,50 á 9 id.; aceite, de 13,75 á 14 pesetas arroba; petróleo, á 52,50 pesetas caja; azafrán, de 60 á 61,50 pesetas libra (460 gramos)

Argamasilla de Alba.

Continúa el tiempo favoreciendo á estos labradores en las operaciones de la sementera, si bien la temperatura es impropia de la estación, pues de no modificarse, se puede afirmar que este año se ha suprimido la época otoñal tan benigna en esta región.

Los últimos precios que se han hecho son como sigue: Candeal, 11,50 pesetas fanega; gajar, 10,75; centeno, 8,50; cebada 7,50; maíz, 6; habichuelas, 3,50 arrobas; patatas, 7,70; aceite, 11,50.

Almagro.

La cosecha de azafrán puede darse por nula, porque por efecto de la prolongada sequía, no ha desarrollado á tiempo la cebolla, y ahora que lo está haciendo crece el tallo con gran rapidez, sin que salgan las tres ó cinco flores que en desarrollo normal lo hace, sino una ó lo más dos flores, y esto el tallo que las produce, que muchos ni una flor. Lo que hace que las clases pobres, que son las que se dedican á este cultivo y sólo cuentan con sus productos para atender á sus necesidades durante el invierno, estén fatalmente impresionados á pesar de la alta cotización que alcanza el azafrán.

Precio de los cereales y caldos: Trigo, 11,75 pesetas fanega; gajar, 9; centeno, 8,50; cebada, 7,75; panizo, 8; aceite, 10,50; vino, 2; aguardiente, 10; alcohol, 13; patatas, 0,70; anís, 28 fanegas; lana, 9 arroba, y azafrán, 40 libra.

Se han presentado en la plaza vinos de última cosecha, cotizándose á 2 pesetas los blancos y á 2,50 los tintos.

Tomelloso.

Candeal, á 12 pesetas fanega; gajar, 11; cebada, 7,75; centeno, 10; vino blanco, á 2 pesetas arroba; idem tinto, 2,50; aguardiente de vino, 13; idem seco, 11; paja, 0,50, cerdo en vivo, 31; azafrán, 35 pesetas libra; anís, 35 id. fanega.

Campo de Criptana.

Encuéntrese muy animado el mercado de cereales y vinos, haciéndose bastantes transacciones. Tiempo lluvioso.

Candeal, 12 pesetas fanegas; gajar, 11,50; cebada, 7,75; centeno, 9; panizo, 10; maíz, 10,50; avena, 6; garbanzos superiores, 26,25; idem medianos, 21.

Vino blanco, 2,25 pesetas arroba; idem tinto, 2,50; aguardiente anís 26 grados, 10,50; idem seco 15 grados, 3,75; aceite, 11,25.

Lana blanca sucia, 12,50; idem negra sucia, 11,75; judías, 4,50; patatas, 0,75; cerdo en vivo, 10,50.

Medina del Campo.

Entrada de trigo 250 fanegas, de 47,25 á 47,50 sostenido. Tiempo bueno.

Arévalo.

Los precios que han regido son: Trigo, 49 reales fanega; centeno, 35 id.; cebada, 33 id.; algarrobas, 45 id.

Santander.

Harinas.—El alza importante que han tenido los trigos en el extranjero, aun cuando produjo una pequeña reacción, causada por las ventas para liquidar ganancias que efectuaron algunos especuladores, se mantiene con firmeza.

En la Argentina la cosecha que está en el campo será escasa; Australia importa de California en vez de ser exportador aquel continente; en Rusia se recolectó poco, y los Estados Unidos, aprovechando los tipos altos, están embarcando cantidades considerables, que reducen rápidamente sus existencias.

Se explica este afán de los americanos, ante una subida de más de 25 por 100 en el precio de los trigos en Chicago.

Los cálculos oficiales aprecian en 75 millones de fanegas los sobrantes exportables de aquel país, habiendo embarcado desde Julio unos 25 millones de fanegas ó sea la tercera parte del total, sin que por ello se note aumento en las existencias visibles en Europa.

En nuestro país los mercados están muy firmes y en alza.

Palma del Río.

Las últimas lluvias han beneficiado mucho los campos y han hecho concebir la esperanza de poder hacerla siempre en buenas condiciones, así como mejorar la situación de las ganaderías.

La cosecha de aceituna se presenta escasa y corta la rendición de aceite, si bien éste es de mejor calidad que el del año anterior, pero se teme empeore á medida que se vaya amontonando la aceituna en los molinos por encontrarse ésta en gran parte dañada por consecuencia de la terrible enfermedad que azotó á los olivos.

Ha comenzado también la exportación de naranjas, cuya cosecha se presenta también escasa.

Trigo blanquillo, de 46 á 48 reales fanega; idem fuertes, 50 á 52; cebada, 28 á 32; avena, 24 á 26; escaña, 24 á 26; garbanzos, 80 á 90; aceite, á 40 reales arroba.

Miguel Esteban.

La siembra se hace con relativa pausa debido á las continuadas lluvias, no pudiendo adelantarse ésta por los persistentes aguaceros y lo embarrado de las tierras, por lo cual se ven privados de llevar á cabo ésta con la prontitud que el labrador desea, no obstante el gran retraso de la misma.

Se están sacando las patatas, frute de los pobres, con las cuales ya no se puede habiendo abundancia de éstas; algunos han obtenido una cosecha inmejorable en cantidad y calidad, cotizándose entre 0,75 y 0,80 céntimos la arroba.

En azafrán, aunque la recolección ha sido escasa por la excesiva sequía del verano y los hielos primeros de otoño, se ha vendido con buena estimación, alcanzando hasta 65 pesetas libra.

Lo propio se cree ha de suceder con el vino; la escasez del mismo y clases buenas tendrán aceptación regular.

Candeales, 46 á 48 reales fanega; titos á 46 id.; gajar, á 44 id.; avena, de 24 á 26 id.; cebada, á 28 id.

7,50 id.; patatas, 0,75 y 0,80 pesetas arroba; azafrán, de 62,50 á 64 libra de 460 gramos; cerdos, á 42 y 44 reales arroba según peso; corderos desde 4 pesetas según id.; vino, 12 reales arroba; aguardiente 16 grados, á 5 y 6 pesetas id.; vinagre superior, á 2,50 arroba.

EXTRANJEROS

Desde el 1.º de Octubre próximo pasado al 7 del actual han llegado por mar procedentes de Pasajes, Bilbao, Sevilla, Cádiz, Alicante, Valencia y Tarragona 20.465 pipas, 10.511 de Argelia, 292 de Lisboa y Oporto y 206 de Italia; total, 31.474 pipas. En dicha plaza se han realizado esta semana algunas ventas de vinos españoles de 1894 y 95, de 350 á 450 francos la tonelada, pero ha habido muy pocas transacciones en vinos de la presente cosecha.

Ahora que tanto se habla en España de haber descubierto un ilustre agrónomo y publicista un remedio eficaz contra la filoxera, es oportuno consignar la última decisión de la Comisión de la filoxera, denegando el premio de 300.000 francos, destinado al que invente el modo de destruirla.

Cette.

Los negocios sobre vinos extranjeros y del país, en completa calma. La inactividad y la falta de transacciones es la nota hoy dominante, y lo que es peor, este estado de cosas no sería extraño que se prolongara hasta bien entrado Enero próximo. Los arribos no son tampoco de importancia, y no obstante eso, el vino exótico que va llegando después de estar cuatro ó cinco días en los muelles, tiene que entrar la mayor parte en Almacén.

París.

Muy pocas compras de vinos españoles. Sólo se solicitan los de la Gironda y del Ceuta, por ser los precios relativamente baratos.

Londres.

Trigo.—En alza toda la semana; las cotizaciones actuales han llegado á ser de 3 á 4 chelines más altos que las de la semana anterior. En el mercado los tendedores pretenden un nuevo aumento de un chelin, tanto en las clases inglesas como en las extranjeras, pero los compradores se mantienen retraídos y las operaciones han sido muy reducidas. El mercado, sin embargo, se sostiene muy firme.

Cebada.—Escasa y manteniéndose estacionaria.

Maíz.—Sin cambio notable, ni en los precios ni en el curso de las operaciones.

Harina.—Las clases inglesas se mantienen firmes y se cotizan con alza de 6 peniques sobre los precios de la semana última, pero las transacciones no son muy activas; las clases extranjeras un chelin más caras y muy firmes.

MERCADO DE CARNES

Madrid. Vaca. Día 13 de 13,22 á 14,70 arroba. Id. 14 de 13,22 á 14,59 idem. Id. 15 de 13,22 á 14,81 idem. Id. 16 de 12,97 á 14,81 idem. Id. 17 de 12,53 á 15,05 idem. Id. 18 de 12,53 á 15,05 idem.

Carnero. Día 13 á 11,73 arroba. Id. 14 á 11,73 idem. Id. 15 á 11,73 idem. Id. 16 á 11,73 idem. Id. 17 á 11,73 idem. Id. 18 á 11,73 idem.

Ternera. De 14,37 á 46 pesetas. De cerdos.—Los precios que han regido son los siguientes: Día 13, la arroba 17,36 pesetas; día 14, 17,01; día 15, 16,90; día 16, 17,01; día 17, 17,01; día 18, 16,90; día 19, 18.

Barcelona. Durante la primera decena de este mes han ingresado en el mercado para ganados las reses siguientes: lanares, 7.553; cabrias, 107; vacunas, 50; porcinas, 16; quedando en existencia 2.803 lanares y 4 cabrias; formando un total de 8.438 lanares, 119 cabrias, 50 vacunas y 16 porcinas.

Los precios que han regido en igual período han sido: carneros de Aragón y Lérida á 6 1/4 reales carnicera de 1.200 gramos; ovejas de id. á 5 1/2; corderos de id. á 6 1/4; carneros de

la Mancha á 6 1/8; ovejas de id. á 5 1/2; carneros de Galicia y Portugal, de 5 á 5 1/4; buyes y vacas, de 6 á 6 1/2; terneras, de 7 á 7 1/4; cerdos franceses, de 14 á 15 sueldos; id. mallorquines, de 15 á 15 1/2 peso en muerte; franceses, de 37 á 38 reales arroba de 10 kilos 400 gramos; mallorquines, de 42 á 43 reales peso en vivo.

SEMANA POLITICA

El plebiscito del oro. No son los pueblos que tienen más dinero los más ricos, sino los que mejor saben gastarlo.

¿Y qué mejor empleo ha podido dar España de sus recursos, de sus ahorros, de sus capitales que cambiarlos por balas, por cañones y mousers, por barcos, por equipos y subsistencias para el aprovisionamiento y manutención de los que en Cuba y en Filipinas pelean por la honra y la integridad de la patria?

Cuando el filibusterismo levantó, va á hacer pronto dos años, la bandera odiosa de la rebelión contra España, descaradamente ayudado por el jingoismo americano y por mercaderes sin conciencia ni respeto al derecho de gentes, guardado por todos los países, aun por los más incultos y salvajes, no creyeron los que en la mal llamada gran república de los Estados Unidos acariaban vanamente la idea de arrebatarlos Cuba, favoreciendo una insurrección que nos desangra y empobrece, que la nación española podía crear y transportar súbitamente un ejército de 230.000 hombres, verdadero valladar á los planes de ambición del pueblo americano que trata de encubrir sus codiciosas miras con ese apoteogma de la doctrina de Monroe, que enveje mayor peligro aún para los otros Estados americanos que para los intereses territoriales de Europa en América, pues á los Estados Unidos aspiran es á la hegemonía continental.

Ante el hecho probado de la creación de aquel ejército y de la resolución firmísima de reforzarla incesantemente hasta la terminación de la guerra por exterminio ó rendición de los rebeldes, colocaron los yankees y las fieras de la manigua su esperanza en el empobrecimiento de los españoles, en la desconfianza de los capitalistas extranjeros y mala situación de los mercados á que pudiéramos acudir en solicitud de recursos.

Una exploración inoportuna en el extranjero y fracasada, como hecha por el desafortunado Sr. Navarro Reverter, dió alicentos y alegrías á los enemigos de España, no sospechando que pueblo que da sus hijos para la defensa del honor nacional y del amenazado territorio, no podía escatimar cuantos puñados de oro retuvieran el ahorro y el trabajo acumulado, en la arca ó en la hucha del hogar.

El laboratismo, que prosigue su miserable cuanto infucunda propaganda hasta en el seno mismo de nuestras familias, procuraba de continuo el sentimiento público, afirmando que España sucumbiría en breve plazo exhausta y abatida ante la prolongada lucha de los insurrectos cubanos.

Cuantos más hombres lleve al teatro de la guerra—decía—mas comprometida hará su situación económica, mas pronto llegará á la bancarota y á declarar su impotencia por agotamiento de todas sus energías y entusiasmos y la falta de recursos, como si una nación que posee tanto caudal de valor y patriotismo, y que está dando tantas pruebas de tenacidad y de prudencia, pudiera sucumbir en el tiempo efímero que suponen sus detractores.

¿Dudaban los Estados Unidos, ese pueblo sin tradición y sin ideales, que pródigos de nuestra sangre, seríamos avaros de nuestro oro? Pues ahí tienen los americanos nuestro plebiscito del dinero.

El día de la suscripción. Memorabile eternitatis será para España en el decurso de los tiempos la que ha rayado el país el día 16 de Noviembre del presente año.

¿Qué banquete más regocijado el que tuvieron en ese día los consejeros del Banco de España, encargado de la recaudación, dado en honor del jefe del Gobierno y ministros de Ultramar y de Hacienda!

¿Qué serie de platos más apetitosos y succulentos se sirvieron en dicho banquete desde su comienzo hasta las doce de la noche que terminó la suscripción!

Al sentarse á la mesa los comensales, la tabilla famosa del establecimiento, que representó en ese día el papel de maître d'Hotel, anunció como primer plato que la suscripción alcanzaba la cifra de 372 millones de pesetas.

Devorado con fruición y hasta con ansia, en menos de un cuarto de hora tan apetitoso comensal, la tabilla presentó el siguiente plato: 402 millones de pesetas, que fué recibido por los comensales con estruendosos aplausos.

Un cuarto de hora después se sirvió á los comensales, precisamente cuando más reinaban las expansiones del banquete y las alegrías comunicativas del champagne, el plato, especie de bomba final, de que la suscripción superaba la patriótica cifra de 500 millones y caminaba con rapidez vertiginosa hacia la de 600.

Tan gallarda muestra del entusiasmo nacional era natural que marease más que el espumoso y legendario vino de la vecina Francia los cerebros de los comensales.

Al ministro de Hacienda se le debió subir demasiado pronto la cifra de 600 millones á la cabeza, puesto que empezó á trabársele la lengua hablando de la letra y alcance del decreto concerniente á la operación realizada, bajo el punto de vista de ingresar en arcas del Tesoro cuanto apareciese ofrecido y anotado en los libros de suscripción.

Cuando pasan rábanos comprarlos; cuando el país vuelva sus bolsillos en los términos que lo hace ahora, no se le debe rehusar nada, ni siquiera un céntimo, decía balbuciente y fascinado el Sr. Navarro Reverter, tratando de inclinar el ánimo del Sr. Cánovas del Castillo y de su colega el ministro de Ultramar á la avaricia.

Los consejeros del Banco, más en autos del estado de opinión predominante y de las conveniencias sociales que el regocijado ministro de Hacienda, escucharon á éste con gran sobresalto, visto el silencio y aun la perplejidad que advirtieron en el Sr. Cánovas del Castillo, que abandonó la sala del festín seguido del Sr. Navarro Reverter, sin concretar solución alguna sobre el límite de las cantidades suscriptas.

Asediaron entonces los consejeros del Banco al Sr. Castellano, al que debidamente retuvieron para exponerle las razones en que, á juicio de ellos, debía inspirarse el Gobierno para no aceptar de los suscriptores al empréstito mayor cantidad que la de los 400 millones de pesetas á que se refería como maximum el decreto en cuestión, y cuentan los propios señores citados que el ministro de Ultramar se declaró, no ya el más convencido acerca de la limitación del empréstito que no debía rebasar la cifra de los 400 millones de pesetas que preceptuaba el decreto y Real orden dictados, sino que, también declaró que aconsejaba la prudencia correspondiente á la confianza del público con actos que no revelasen ansiedad de dinero, para que, convencido el país de la garantía y seriedad con que el Estado apelaba al patriotismo nacional y aceptaba los ahorros de los imponentes, éstos no sintieran recelos si fuera preciso acudir á otra operación.

Procediendo así entendía el Sr. Castellano que se aseguraba el éxito de un nuevo llamamiento, y secundarían gustosos al Gobierno, no sólo los capitales que ahora han tomado parte en el empréstito, sino también otros muchos que ahora no lo han hecho por falta de tiempo, ó por no penetrar bien las condiciones de la operación.

Al día siguiente y una hora antes del consejo que se celebró en la Presidencia, el ministro de Ultramar conferenció con el Sr. Cánovas, á quien expuso resultadamente la opinión de limitar á los 400 millones la operación del empréstito, que era también la de agentes de Bolsa muy caracterizados, entre ellos el síndico de los mismos, los que, separadamente habían trabajado también al ministro de Hacienda para que desistiera de sostener ante el Consejo otra solución.

Inclinado el ánimo del presidente en aquel sentido, propuso desde luego la limitación del empréstito con el acuerdo de admitir íntegras las cantidades suscriptas que no pasaran de cinco obligaciones, con el fin de favorecer al pequeño capital.

En su virtud se acordó la redacción del siguiente decreto que ya ha publicado la Gaceta: «Artículo 1.º Las 800.000 obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, creadas por el real decreto de 3 del actual, se adjudicarán á los interesados en la suscripción pública realizada el día de ayer, en la forma y proporción siguientes: Las suscripciones por uno á cinco títulos inclusive se admitirán y serán satisfechas en su totalidad. Las suscripciones que excedan de cinco títulos se prorratearán en cifra entera de obligaciones, hasta distribuir proporcionalmente la suma que resulte disponible de las expresadas 800.000 obligaciones que constituyen la emisión, después de aplicar las necesarias en

tre los suscriptores citados en el párrafo anterior.

Art. 2.º El producto de la suscripción ingresará en el Tesoro de la Península, el cual irá facilitando al de la isla de Cuba, en concepto de anticipaciones, las sumas que acuerde y distribuya el Consejo de ministros.

Dado en Palacio á 17 de Noviembre de 1896. MARÍA CRISTINA.—El ministro de Hacienda, Juan Navarro Reverter.

De Cuba y Filipinas. No se puede calcular la eficacia de las operaciones emprendidas en Pinar del Río por el general Weyler hasta que entren en el período de su completo desarrollo.

A juzgar por las cartas que dicho general envía al Gobierno, según informes que estimamos verídicos, el éxito no se hará esperar mucho tiempo.

Weyler, que no demostraba gran apresuramiento por salir á campaña, se muestra ahora muy ansioso y muy optimista; confía en dominar por completo en cosa de un mes la insurrección en Pinar del Río.

Así sea.

Los periódicos de la mañana notan en su información política la extraña noticia del probable regreso del general Weyler á la Habana.

En los centros ministeriales se rechaza semejante rumor, pues sólo en el caso de temores reales de que se intentara alguna perturbación del orden público en la Habana, podría justificarse su viaje á la capital general en jefe, que salió de allí con la promesa de no volver á ella sino vencedor.

Esto es lo que se dice en los centros oficiales.

En Filipinas parece que marchan bien las operaciones y que se acerca el término de la guerra por el valeroso é irresistible empuje de nuestros soldados.

A medida que se avanza en este sentido, se va comprobando que la insurrección filipina ha revestido en esta ocasión una fuerza y una importancia verdaderamente excepcionales y que el Gobierno ha procedido cuerdamente, enviando al Archipiélago mayor número de fuerzas de las que el general Blanco había pedido y estimaba indispensables para vencer la insurrección.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba. EMISION DE 1886.

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1860, tendrá lugar el 42.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 1.º de Diciembre á las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1.º principal.

Los 1.240.000 Billetes Hipotecarios en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 12.040 lotes de á cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y ocho bolas, en representación de las diez y ocho centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 4 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirlos en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.891 bolas sorteadas deducidas ya las 509 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco, ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fe un notario, según lo previene el referido Real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los Billetes á que haya correspondido la amortización y de dejar á expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 14 de Noviembre de 1896.—El secretario general, Aristides de Arizano.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la corriente en el día de hoy.

Madrid 14 de Noviembre de 1896.—Banco de Castilla.—El secretario general, K. Sepúlveda.

BANCO DE CASTILLA

Este Banco, á contar desde el día 17 del corriente, satisfará el importe de los cupones de billetes hipotecarios de la isla de Cuba y del 4 por 100 exterior, que vencerán en 1.º de Enero próximo, depositados en sus cajas, y cuya devolución en rama no ha sido pedida, previa presentación de los resguardos de depósito y de la bonificación de 25 por 100, que es la

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA
COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA
PROVEEDOR DE LA ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de jardines y parques.

SCHLIEPER, HECKER Y C.A
CASA IMPORTADORA
Géneros y artículos de Mercadería de todas clases y procedencias, Alambres de acero para cerros y viñas, marca «Neptuno». Clases: «Sin Rival», «Especial» y «Competencia».
Maderas de los Estados Unidos y Báltico.
Hierro galvanizado de Canaleta. Tirantes de acero (Flusseisen).
Para más detalles en la Administración de LA LIGA AGRARIA.
POLVORAS DE CURTIS'S & HARVEY
Marcas: «Diamante», «FFF» y para minas.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Table with 4 columns: AÑO, PESOS, P. PESOS, KILOS. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Idem » 100 », Idem » 75 », etc.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
Oviedo: Sres. Viuda é Hijos de G. Mori, Cima-devilla, 5.
Palencia: D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel Continental, barriónuevo, 14 y 16.

Alcázar: D. José Torres y Herp, Calle de San Francisco, número 74.
Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante: D. Vicente Igual, Vall, 2.
Almería: Alvarez y Garcinuño, Plaza del Alcázar, 23.
Barcelona: Sres. Hijos de José Vidal y Ribas, Rámbala de San José, 23; calle de Pelayo, 43; calle del Hospital, 2, y Plaza del Borne, 8.

Table with 2 columns: CAJA, PESOS. Rows include Caja con 25 botellas vino en su 4.º año, Idem » 12 », Una botella, etc.

ADVERTENCIAS.- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve la botella y la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS
Caja con 25 botellas vino en su 4.º año... Pesetas 60
Idem » 12 »... » 30
Una botella... » 2,50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año... » 30
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

CENTRO EDITORIAL DE GONGORA
SAN ROQUE, 1.-MADRID
BIBLIOTECA ECONOMICA
Código civil español, anotado con la doctrina de la Jurisprudencia, referencias necesarias, indicaciones, críticas etc. Contiene además, según apéndice, las leyes complementarias y un excelente índice alfabético de materias que facilita la consulta de éstas aun á las personas menos ilustradas.

VINICULTORES!!!
Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.
Conservación de vinos débiles y para la exportación. Dirigirse con sello á F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid).
EL AGUILA
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños.
PRECIO FIJO
3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA Á LA DE TETUAN)
TELÉFONO 661

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO
RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 5 Y 7
Y CALLE DE XUCLA, 8, 10 Y 12
BARCELONA
Aventura para Mieses Trilladas
Premiadas en cuantos certámenes agrícolas han sido presentadas.
Con solo tres hombres pueden despañarse al día 140 fanegas de trigo y casi el doble de cebada, perfectamente limpio para la venta. (Se garantizan). Son transportables, de fácil manejo y difícil descomposición.
Para más pormenores, pidáense prospectos á la fábrica de artefactos agrícolas de los SEÑORES JORGE MARTIN E HIJOS (PROVINCIA DE VALLADOLID) ALAEJOS

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
BARCELONA, MANILA
DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES
Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS Y LA CONCEPCION
FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA»
Propietaria de las marcas MEISIC, CAVITE, MALABON Y LA PRINCESA
ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO
AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAISES
Se venden sus elaboraciones en todas las expenditorias de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

SOCIEDAD ELÉCTRICA
RAMIS, PETIT, GUILLAMOT Y COMPAÑIA
en comandita
SAN PABLO, NUM. 90-BARCELONA
CASA FUNDADA EN 1885
La primera en España constructora de dinamos, lámparas de arco voltaico y demás material eléctrico.
Numerosas instalaciones de alumbrado realizadas en distintas partes de la Península y América, comprendiendo unas 4.000 lámparas de arco voltaico y mas de 100.000 de incandescencia.
Construcción propia y especial de acumuladores eléctricos de todas clases.
TRANSMISION DE FUERZA,
TELEGRAFIA, TELEFONIA, PARARRAYOS
Venta de material eléctrico de todas clases.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
CURACION CIERTA POR EL
JABON HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 10 años de experiencias en los hospitales de Paris
Para la curación de Epilepsia-histérico, Histero, Epilepsia, Baile de San Vitor, Enfermedades del cerebro y de la médula espinal, Diabetes azucarada, Cataplexias, Vertigos, Crisis nerviosas, Jaquecas, Desvanecimientos, Congestiones cerebrales, Insomnios, Espasmodismo.
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, EN FONT-SAINT-ESPIRIT (FRANCIA)
VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Rehusad las falsificaciones.
Elijase el nombre MURE.

Especifico LA PLATA
Se garantiza que cura la sarna y el dolor de garganta de las ovejas.
Este líquido carece absolutamente de peligro en sus aplicaciones y es infalible en sus resultados. No puede envenenar á las ovejas aunque bebiere del baño. No tiene ninguno de los malos efectos que se producen por la cal, azútre, tabaco y las diferentes preparaciones del arsénico y mercurio, sino que deja la piel del animal suave y sana, estimula el crecimiento y mejora el brillo y color de la lana.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Su Sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 30 de Septiembre de 1895, pesetas 9.522.082,87 entre las siguientes provincias:

GRANDES DESTILERIAS MALAGUEÑAS
«COGNACS SUPERFINOS»
JIMENEZ & LAMOTHE
MÁLAGA & MANZANARES
Pidáense en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.

MERCADO DE GANADOS DE BARCELONA
Todos los ganaderos que quieran enviar sus reses á este Mercado, pueden dirigirse por carta á los corredores del mismo, nombrados por el Excmo. Ayuntamiento, Sres. D. Emilio Pieri y don Simón Tornes, quienes les facilitarán cuantos datos y precios desee.
OFICINAS: CALLE MERCED, NÚM. 3
BARCELONA

LINEA DE VAPORES «SERRA» Y COMPAÑIA DE NAVEGACION «LA FLECHA»
SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS
Los vapores nombrados á continuación ó otros, serán despachados como sigue:

Table with 3 columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRES, FECHA DE SALIDA. Rows include Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, Leonora, 11 de Noviembre de 1896.

LINEA DE PUERTO RICO
SERVICIO REGULAR
Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS
IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA
El 19 de Noviembre saldrá el vapor español
MARIA
admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.
Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirigirse á su consignatario.
D. Francisco Salazar, Buella, 5, Santander.—Teléfono núm. 33.

GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS
Arados-Aventadoras-Guadadoras-Segadoras.-Kastrillos.-Cribas.-Cortas-raíces.-Corta pajas.-Desgranadoras de maíz.-Prensas para pajas.-Trilladoras. Bombas para todos los usos.-Prensas para vino y aceite.-Alambiques.-Morteros.-Calders para estufa.-1.ª odalase de artículos para la elaboración y comercio de vinos.-Básculas.
Pulverizador NOEL..... 55 pesetas. Pulverizador EXCELSIOR..... 45 pesetas.
RELAMPAGO n.º 1. 45 Pesetas. Aparatos de tracción, de 200 á 1000
ALBERTO AHLES.-Paseo de la Aduana, 15, Barcelona.
Antigua Sucursal de la casa NOEL de Paris.

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES
TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION FUNDADOS EN 1854
CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19 (ENSANCHE, ROT. JA DE SAN PABLO)
BARCELONA
Premiados con 24 medallas de oro y plata, 3 grandes diplomas de honor y 2 de progreso por sus especialidades.—Teléfono 595.
Director: DON AGUSTIN VALLE BERGES, Ingeniero.
Maquinarias é instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos, para pequeñas y grandes cosechas prensas hidráulicas, de engranes, de (molineta ó palancas, etc., etc.)
Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería y por motor.
Fábricas de chocolate, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por motor.—Fábricas de harinas y sus anexos de molinería.
Prensas para vinos, bombas para trasegar, estrujadoras, etc.
Prensas para losetas y mosaicos, de palanca e hidráulicas.
Maquinas de vapor, motores á gas y de petróleo, turbinas, malacates, norias, bombas, guillotinas, transmisiones, estudios, planos, presupuestos, peritaciones, etc.
Especialidad en prensas hidráulicas y de todas clases para todas las aplicaciones con modelos de sus sistemas privilegiados.
La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias. Para telegramas, Valls, Campo Sagrado, Barcelona.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD
MONTEMOLIN Y PASEO DE TORREIRO-ZARAGOZA
remittirá gratis sus Catalogos general y de semillas á todos los que lo soliciten.
Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

EL VIENTO ES BARATO
TALLERES MECANICOS
Fundición de hierro y bronce y Fábrica de Molinos de viento.
Bombas, Malacates, Norias, Depósitos para agua, Bebederos para haciendas.
Molinos á viento para sacar agua y transmisión de fuerza para má quinas
Se facilitará cuantos datos deseen en la Administración de este periódico.